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Досліджувалися особливості просторового розподілу і тектонічний стиль колізійних деформацій рифтогенної структури 

Дніпровсько-Донецької западини. З використанням кінематичного і парагенетичного аналізів вивчалися структурні рисунки, 
складалися кінематичні моделі альпінотипних деформацій у складчастих поверхах її південно-східного сегменту. З’ясовано, 
що рифтогенна структура за простяганням зазнала інверсійних ускладнень різного стилю та інтенсивності. Структурна межа 
між слабо- і суттєво дислокованою територією проведена по меридіану м. Балаклія. На захід від межі через горизонтальні 
рухи рифтові скиди набули дугоподібних обрисів і кулісної будови. Зони герцинської складчастості розбиті на окремі гілки 
ешелонованими системами зсувів, розташованими діагонально до їх осей. На схід від межі регіональні бортові розломи виги-
наються спочатку на захід, а східніше м. Донецьк північний - на схід, а південний - на південний схід. Зони прибортових і 
осьових регіональних скидів зруйновані і через це перериваються лінії пов’язаних з ними Кочубіївсько-Волвенківського і 
Соснівсько-Степківського осьових солянокупольних валів. Замість скидового сформувався зсуво-насувний інверсійний кар-
кас ороклинної форми. Альпінотипні дислокації на більшості території западини слабо-виразні (розосереджені, мало-амплі-
тудні розриви і підняття), проте південно-східний сегмент зазнав складчастих і покривно-насувних деформацій. Аналіз будови 
олігоцен-міоценових відкладів свідчить, що на північному борту утворився ряд неотектонічних дугоподібно видовжених ви-
сочин, що розміщуються у висячих крилах герцинських зсуво-насувів. Їх кулісне зчленування і діагональне розміщення щодо 
зон зсуво-насувів є ознакою їх утворення в геодинамічній обстановці транспресії. На кінематичних моделях вперше іденти-
фіковано природу альпінотипних деформацій, які мають структурне відбиття у підошві кайнозойського чохлу і денному рель-
єфі. Кулісно зчленовані, динамічно спряжені ансамблі неотектонічних піднять сформувалися за механізмом поздовжнього 
видовження через горизонтальні рухи правобічної кінематики над зонами динамічного впливу зсуво-насувів фундаменту. 
З’ясовано, що тектонічний стиль новітніх деформацій притаманний платформним складчасто-насувним геоструктурам текто-
нічного зриву. Сукупність альпінотипних структур територіально контролюється вперше виділеною регіональною структурою 
– Західно-Донецькою покривно-складчастою областю. Дані щодо розподілу новітніх ускладнень рифтової структури доцільно 
використати для палеогеодинамічних реконструкцій і вдосконалення схеми тектонічного районування Дніпровсько-Донецької 
палеозападини.  

Ключові слова: структурні рисунки, кінематичні моделі, скидовий рифтовий каркас, інверсійний зсуво-насувний каркас, 
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Вступ. Термін "авлакоген" [1], на наше пере-

конання, доцільно застосовувати до територіа-
льно та генетично спільного тектонічного ансам-
блю різновікових лінійних синформних структур 
- від палеорифту в підвалині до утворених згодом 
над ним «накладених» осадових западин включ-

но. Він відображає парагенетичний зв'язок плат-
формної западини (синеклізи) з давнім рифтом 
(трогом, грабеном), походження та місцезнахо-
дження якого обумовило її формування. Вулкано-
генно-осадові комплекси рифтового етапу, що за-
лягають у підвалинах авлакогенів тривалої історії 
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розвитку, рідко зберігають свою первинну струк-
туру. На етапах пострифтової еволюції вони інте-
нсивно деформуються та перетворюються у скла-
дчасті поверхи складної будови. Складчасті дефо-
рмації не контролюються рифтовими геодинаміч-
ними обстановками розсування земної кори, 
проте визначаються стресовими тектонічними ре-
жимами етапів платформної активізації у колізій-
них геодинамічних обстановках.  

Таким чином, за геодинамічними умовами 
формування усі лінійні палеорифтові западини, є 
полігенними осадовими басейнами [2]. На протязі 
історії їх розвитку відбувається зміна як мінімум 
двох контрастних обстановок – рифтової, яка зго-
дом може відновитися повторно, зумовлюючи фо-
рмування вкладених, «телескопованих» рифтів, 
та синеклізної (платформної западини). В умовах 
окремих тектонічних режимів (підкидо-насув-
ний) в рифтогенних западинах може відбуватися 
остаточна тектонічна інверсія з утворенням скла-
дчастої споруди (пояса). З врахуванням цих геоте-
ктонічних критеріїв, більшість давніх лінійних за-
падин є «інверсованими авлакогенами», які через 
інтенсивну деформованість рифтогенних товщ 
ряд дослідників розглядає сучасними «внутріш-
ньо-платформними лінійними зонами концентро-
ваної деформації» [3]. 

Більшості систем протяжних, лінійних авла-
когенів притаманна послідовна зміна інтенсивно-
сті і тектонічного стилю інверсійних деформації 
за їх простяганням - від складових структурних 
елементів (геосегментів) зі слабо порушеною пе-
рвинною рифтовою структурою до таких, що сут-
тєво ускладнені альпінотипними деформаціями. 
З’ясовано, що цей геологічний феномен обумов-
лений різними величинами сил деформування та 
азимутальним орієнтуванням головних осей поля 
тектонічних напруг, які зазнавали просторово-ча-
сової інверсії протягом етапів пострифтової істо-
рії, по відношенню до тектонічної позиції цих ге-
осегментів [4-6]. З’ясовано також, що складчасті 
дислокації у внутрішньо-платформних авлакоге-
нах можуть бути обумовлені дистанційно наведе-
ним (індукційним) стресом під впливом орогені-
чних рухів на активних околицях платформ, або 
рухомих, складчастих поясах, що синхронно з 
ними формувалися [7-12].  

Прикладом того є формування Донецького 
складчастого пояса (ДСП) у межах лінійної пале-
озападини Донбасу в південно-східному сегменті 
Прип’ятсько-Дніпровсько-Донецького авлакоге-
ну (ПДДА). В обстановці колізійного стресу про-
тягом герцинського, кімерійського і альпійського 
етапів орогенезу рифтогенний басейн зазнав інве-
рсійного підйому, осушення і зміни умов седиме-
нтації, складчастих і покривно-насувних дефор-
мацій. ПДДА набув характерних рис інверсовано- 

го авлакогену, що є предметом обговорення.  
Аналіз попередніх досліджень. Початок те-

ктонічної інверсії і складчастих деформацій риф-
тогенної структури Дніпровсько-Донецької запа-
дини (ДДЗ) і Донбасу припадає на пізньогерцин-
ську епоху орогенезу (середина-кінець ранньої 
перми) [10,11,13,14]. За даними палеореконструк-
цій деформації палеорифту відбувалися в режимі 
косої лівобічної колізії в полі напруг стискання з 
нахилом головної вісі в південно-західному на-
прямку [15,16,17]. Герцинська складчастість має 
характерні структурні ознаки колізійного короб-
лення верств в обстановці транспресії, що пос-
тала через інтерференцію загально-плитного 
стресу і регіонального горизонтально-зсувного 
поля напруг переважно лівобічної кінематики ру-
хів. В мезозої та кайнозої у палеорифті сформува-
лося горизонтально-зсувне поле з перемінною 
складовою стискання правобічної кінематики ру-
хів з нахилом головної вісі у зворотному - північ-
ному та північно-східному напрямку [7,8,9,11,12, 
15,17]. В альпійських (ларамійському та аттич-
ному) складчастих поверхах ДСП та Західно-До-
нецького грабена (ЗДГ) за зсуво-насувним розло-
мним каркасом сформувалися лускаті покриви 
насування [7,8]. Горизонтальні переміщення гео-
мас гірських порід обумовили не лише форму-
вання тектонічних покривів насування, але в 
структурних умовах південного борту грабену ви-
кликали перекриття верств осадового чохла на де-
кількох стратиграфічних рівнях насунутими пла-
стинами алохтону, складеного кристалічними по-
родами фундаменту і різновіковими рифтоген-
ними комплексами. В результаті на північному 
схилі Приазовського масиву Українського Щита 
сформувалася Південно-Донецька меланжева 
зона [13]. 

З використанням матеріалів середньомасш-
табної геологічної зйомки території ЗДГ [18] на 
основі даних щодо просторово-часової еволюції 
напружено-деформованого стану земної кори 
ПДДА у фанерозої [5,19], на попередніх етапах 
досліджень [20,21] з’ясовано наступне. Тектоні-
чні режими деформацій рифтової структури про-
тягом етапів тектонічної інверсії характеризува-
вся сталим субмеридіональним напрямком осей 
напруг колізійного стискання з нахилом в пів-
денно-західних (заальська і пфальська фази тек-
тогенезу), північних (ларамійська фаза альпійсь-
кої епохи) та північно-східних (аттична фаза аль-
пійської епохи) напрямах. На загальне поле на-
пруг впливав додатковий стресовий тиск з боку 
складчастого Донбасу, що тоді зазнавав орогеніч-
ного підйому. За таких умов у південно-східному 
сегменті авлакогену утворилися три складчастих 
поверхи – герцинський і два альпійських (лара-
мійський та аттичний), будову яких контролює 
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різновіковий «перехресно-насувний» тектоніч-
ний каркас [22]. На підставі моделі кінематичного 
механізму формування покривно-складчастих де-
формацій зроблено принциповий висновок щодо 
пост-седиментаційного нарощування загальної 
товщини осадового чохла у південно-східному се-
гменті авлакогену [23,24,25]. 

Мета досліджень. На основі аналізу струк-
турних рисунків новітніх морфоструктур осадо-
вого чохла дослідити особливості просторового 
розподілу і тектонічний стиль альпінотипних де-
формацій рифтогенної структури ДДЗ. 

Матеріали та методи досліджень. При гео-
тектонічних дослідженнях використовувалися 
структурно-кінематичний і парагенетичний ме-
тоди аналізу деформацій [4,26]. Для ідентифікації 
морфо-генетичного типу структур використані ді-
агностичні ознаки, отримані за натурними да-
ними та експериментальними і теоретичними мо-
делями [2,26,27]. Структурні рисунки альпіноти-
пних деформацій аналізувалися на матеріалах се-
редньомасштабного геокартування [19], тектоніч-
них картах фундаменту [29], осадового чохла і ре-
гіональних сейсмічних профілях МСГТ [30]. 

Результати досліджень. Апріорі передбача-
лося, що інверсійних ускладнень на протязі ета-
пів платформних активізацій спочатку зазнавав 
кристалічний фундамент, що є базовим структу-
роутворюючим шаром консолідованої земної 
кори, в об’ємі якого розподіляються тектонічні 
напруги і деформації [1-5]. І ця передумова нао-
чно проявляється у тектонічній будові підвалини 
осадового палеобасейну південно-східного сег-
мента ПДДА. 

Саме у поверхні докембрійського фундаме-
нту найбільш виразно простежуються основні ві-
дмінності у будові між відносно слабо дислокова-
ною частиною платформної синеклізи (ДДЗ) і пе-
рехідною зоною між западиною і складчастим 
Донбасом (ЗДГ). Структурний рубіж між слабо 
дислокованими (Чернігівський, Лохвицький, 
Ізюмський) та цілком інверсованими сегментами 
(Західно-Донецький і складчастий Донбас) про-
ведено за Центрально-Приазовсько-Слов'яногір-
ського коро-мантійним розломом на меридіані мі-
ста Балаклія (рис. 1, 2). На захід від цього кордону 
рифтогенний скидовий каркас та лінійні зони 
складчастості осадового чохла зазнали перева-
жно горизонтально-зсувних деформацій, якими 
викликано утворення характерних для зон зсу-
вання дугоподібних обрисів і кулісної будови зон 
крайових порушень (рис. 2, ліва частина). Лінійні 
зони герцинської складчастості розбиті на окремі 
гілки (локальні підняття) ешелонованими систе-
мами зсувів, розташованими діагонально по від-
ношенню до їх осей. 

Натомість на схід від структурної межі різних  

режимів деформацій регіональні бортові розломи 
поступово вигинаються в плані спочатку на захід, 
а східніше м. Донецьк у різних напрямках: півні-
чний - на схід, а південний – на південний схід, 
внаслідок чого площа грабену дещо розширю-
ється у Західному Донбасі (рис. 2, права частина). 
Основних перебудов, через повне руйнування 
скидового каркасу, зазнали структурні лінії пар-
них, субпаралельно розташованих прибортових 
та осьових регіональних розломів, які як рифто-
генні скиди на схід від цієї межі практично не 
простежуються, а реліктом однієї з осьових гілок 
можливо слугує Осьовий (Ірмінський) розлом. 
Через це на меридіані м. Балаклія перериваються 
сформовані в осадовому чохлі у зонах осьових ро-
зломів дві субпаралельні структурні лінії соляно-
купольних валів: (1) - північна (Кочубіївсько-Во-
лвенківська) та (2) - південна (Соснівсько-Степ-
ківська) (рис. 1, 2, зліва). Ще далі на схід, до ме-
ридіану міста Краматорськ, уздовж Черкасько-
Часов’ярського осьового глибинного розлому 
простягається лише одна, (3) - Дружківсько-Ко-
мишуваська осьова зона солянокупольних під-
нять, яка зазнала фрагментації на окремі, кулісно 
зчленовані гілки (рис. 2, справа).  

Найбільших змін напрямків простягання кра-
йові регіональні розломи зазнали на території від 
меридіану м. Балаклія майже до меридіану м. До-
нецьк, у межах Кальміус-Торецької та Бахмуцької 
осьових улоговин (рис. 1, 2). Причому, на північ-
ному борті Північно-Донецький, Алмазний, Дро-
бишівський та Новий насуви змінюють простя-
гання з північно-західного на західне (рис. 2, 5 в 
[20], 4 в [21]), натомість на південному - Самар-
ський, Котлінський, Мерцалівський, Ділеєвський 
та Новоселівський насуви зазнали змін простя-
гання з захід-північно-західного на північ-півні-
чно-західне та на західне (рис. 2, 4 в [21]).  

У Західно-Донецькому сегменті і на західних 
схилах Донбаса в герцинському та альпійському 
поверхах сформувалася Західно-Донецька об-
ласть покривно-складчастих деформацій у трику-
тнику між містами Луганськ, Ізюм та Донецьк 
(рис. 3, 2, справа) [19-21, 23-25]. Клиноформну в 
плані область складають ешелони лусок тектоні-
чних покривів та кулісно зчленованих антикліна-
лей (рис. 11,12,15,16). Різновікова зсуво-насувна 
решітка контролює «перехресно-насувну» струк-
туру деформацій. Прикладами того є лінійні під-
кидо-складчасті зони, що прилягають до північ-
ного прибортового розлому - Торсько-Дробишів-
ська (рис. 3, зліва), Північно-Донецька, Матро-
сько-Тошківська (рис. 3 в [20]). 

Північний фланг області обмежують Півні-
чно-Донецький насув, на півдні Самарський і Но-
воселівський насуви відокремлюють її від мелан-
жевої зони. Ороклин деформацій розташований 
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над трикутною улоговиною в поверхні фундаме-
нту, заповненою осадовою товщею до 20-22 км 
(рис. 2, справа). Над нею у зоні Черкасько-Ча-
сов’ярського осьового зсуво-насуву розташову-
ється найкрупніший і найвиразніший лінійний 
складчастий ансамбль осадового чохла, складе-
ний Головною (Горлівсько-Ровенецькою) антиклі-
наллю та прилеглими до неї з півночі та півдня Бо-
ково-Хрустальською і Чистяково-Сніжнянською 
синкліналями (рис. 2, 4).  

Таким чином, внаслідок альпійських тектоні-
чних рухів на території зони зчленування ДДЗ та 
ДСП остаточно сформувався зсуво-насувний тек-
тонічний каркас інверсійних деформацій характе-
рної клиноподібної (ороклинної) у плані морфо-
логії (рис. 1, 2, 6 в [20]). До тектонічного оро-
клину деформацій пристосувалися шарніри усіх 
антиклінальних прирозломних підкидо-складок, 
що сформувалися у його форланді в висячих кри-
лах герцинських насувів. Осі антикліналей за-
знали відповідних флексурних вигинань вздовж 
дугоподібно увігнутих площин насувів. Незмін-
ним є лише загально-рифтове північно-західне 
простягання магістральних зсуво-насувів осьової 
зони - Суліно-Костянтинівського і Осьового (рис. 
2, справа, 4 в [21]). 

До того ж через високо-амплітудні горизон-
тальні переміщення переважної правобічної кіне-
матики у своїх крилах за ешелонованими систе-
мами трансформних зсувів регіональні насуви за-
знали фрагментації на окремі, кулісно зчленовані 
та динамічно спряжені гілки (рис. 2, справа, 4 в 
[21]). Разом з цим, внаслідок зсувних деформацій 
характерної кулісної будови і розподілу на окремі, 
тектонічно зчленовані локальні підняття набула 
більшість динамічно пов’язаних з ними лінійних 
структурних валоподібних зон прирозломної гер-
цинської складчастості (рис. 2, 5 в [20]). 

Геофізичною діагностичною ознакою гори-
зонтальних рухів уздовж зсувів є штокоподібні 
зони втрати кореляції сейсмічних відбивальних 
горизонтів хвильового поля [26]. Зони відсутності 
регулярного сейсмічного запису у розрізі мають 
характерну стовпоподібну форму, яка не 
пов’язана з соляним тектогенезом, натомість обу-
мовлена деформаційними процесами тектоніч-
ного дроблення, зминання, катаклазу і розущіль-
нення гірських порід у зонах динамічного впливу 
тектонічних порушень. Головним механізмом фо-
рмування таких деформаційних зон є тектонічні 
рухи перемінної кінематики по площинах розло-
мів типу горизонтальних зсувів. Яскравим прик-
ладом того служить крупна штокоподібна морфо-
структура, простежена у сейсмічному полі в шар-
нірі найбільшої з герцинських прирозломних під-
кидо-складок складчастого Донбасу – Головної 
антикліналі (рис. 4, справа). Менш виразними у 

розрізі складчастих поверхів осадового чохла є 
зони втрати кореляції горизонтів відбиття хвильо-
вого поля, ймовірно пов’язані з горизонтальними 
рухами меншої інтенсивності по площинах зона-
льних зсуво-насувів, які простежені у шарнірах 
дрібніших підкидоскладок – Успенської, Оленів-
ської та ін. (рис. 4, зліва).  

Формування Головної та інших крупних ан-
тикліналей, за відсутності у Західному Донбасі 
соленосних товщ девонського рифтогенного ком-
плексу, з врахуванням вказаних непрямих сейсмі-
чних ознак зсувних деформацій, ми вважаємо 
структурним результатом прояву у загальному 
стресовому полі напруг високо-амплітудних го-
ризонтальних рухів змінної кінематики у крилах 
регіонального Осьового (Ірмінського) зсуво-на-
сува (рис. 4, справа, 4 в [21]).  

Спробуємо знайти підтвердження нашим по-
переднім висновкам за результатами аналізу 
структурних рисунків інверсійних деформацій 
рифтогенної структури у південно-східному сег-
менті ПДДА. Для цього розглянемо на новітніх 
даних середньомасштабного геокартування тери-
торії перехідної зони між ДДЗ та складчастим 
Донбасом будову кайнозойського (олігоцен-міо-
ценовий) структурного поверху.  

Аттичний (олігоцен-міоценовий) структур-
ний поверх контролюється насувним каркасом, за 
яким крупні блоки докайнозойських комплексів 
подроблені на пластини від перших до десятків 
кілометрів та насунуті у північно-східному на-
прямку (рис. 1-4, рис. 3, 4, 5 в [20]). У північній 
частині ЗДГ внаслідок аттичних рухів сформува-
вся післяміоцен-допліоценовий насувний каркас 
північно-східної вергентності. Він складений Ди-
леївським, Хрестищенським, Мар’євським, Лиси-
чанським, Дробишівським та ін. регіональними 
насувами, які контролюють насування крупних 
пластин складчастих тектонічних покривів (рис. 
4 в [21]). Насування менших за розмірами лусок 
покривів кайнозойського алохтону забезпечу-
ється ешелонами зональних насувів субширот-
ного простягання: Селезнівським, Продовжнім, 
Південним Павлівським, Санжарівським, Ірмінсь-
ким (рис. 4 в [21]). Аттичний насувний контролює 
будову так званої "північної зони дрібної складча-
стості". Амплітуда горизонтальних переміщень 
блоків по площинах зсуво-насувів варіює тут від 
десятків-сотень метрів до 4,5 км при вертикаль-
ній складовій зміщень до 1,5 км.  

Новітні рухи у Західно-Донецькому сегменті 
відбиваються в альпінотипних деформаціях пі-
дошви кайнозою [29] (рис. 5, ліва частина). Об-
ласть відсутності новітніх деформацій простежу-
ється лише в південно-західній частині грабена 
(південь Харківської та північ Дніпропетровської 
областей). Вона охоплює палеонизини у басейні 
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Рис. 5. Зліва – структурна карта підошви кайнозою за [28]. Справа – кінематична модель односторон-

нього кулісного параґенезу деформації поздовжнього видовження правобічної кінематики, за 
(Бартащук, Суярко, Чуєнко, 2023): 1 - підняття над девонськими соляними штоками; 2 - підняття над 

соляними "подушками"; 3 – дугоподібно видовжені підняття «неясного походження», за [28];  
4 - осі компенсаційних прогинів; 5 – шарніри кулісно зчленованих кайнозойських височин, які склада-
ють зсувний деформаційний параґенез і кінематика рухів; 6 – крайові регіональні розломи Дніпровсь-

кого грабену і кінематика рухів в їх крилах; 7- аттичні зсуво-насуви; 8 - Області: (1) - Харківська,  
(2) – Луганська, (3) – Дніпропетровська, (4) – Донецька / 

Fig. 5. On the left – a structural map of the sole of the Cenozoic according to [28]. On the right is a kine-
matic model of a one-sided shear deformation paragenesis of longitudinal extension of right- sided kinemat-
ics, according to (Bartashchuk, Suyarko, Chuyenko, 2023): 1 - rise above the Devonian salt shafts; 2 - rise 

above salt "pillows"; 3 – arc-like elongated uplifts of "unclear origin", according to [28]; 4 - axes of compen-
sation deflections; 5 – hinges of the hinge-articulated Cenozoic highlands, which make up the shear defor-

mation paragenesis and kinematics of movements; 6 – marginal regional faults of the Dnipro graben and kin-
ematics of movements in their wings; 7- attic sliding-push; 8 - Regions: (1) - Kharkiv, (2) – Luhansk,  

(3) – Dnipropetrovsk, (4) – Donetsk 
 

ріки Самара, де відмітки цієї поверхні складають 
20-40 м, що в декілька разів менше за глибини 
ярів та балок сучасного рельєфу. 

На решті території грабена підошва кайно-
зою зазнала більш значних деформацій. На північ 
та схід від області розвитку палеонизин ця повер-
хня різко здіймається на висоту понад 250 м (у бік 
Донецького кряжу), проте на заході Харківської 
області занурюється до -150 м (рис. 5, ліва час-
тина). Таким чином, у межах грабену перепади 
відміток підошви кайнозою перевищують сотні 

метрів, відповідаючи амплітудам зміщень за атти-
чними насувами. 

У приосьовій частині грабену ділянки відсу-
тності палеоген-міоценових відкладів в лежачих 
крилах насувів в денному рельєфі відбиваються 
пологими овальними підняттями (рис. 5, ліва час-
тина). Підняття підошви кайнозою розмірами 
8÷30 × 6÷15 км і амплітудами 40 - 100 м сформу-
валися над рядом девонських соляних штоків (Че-
рвонооскільським, Петрівським, Адамівським, 
Бригадирівським). Над деякими штоками (Біляїв-



ISSN 2410-7360 Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

‐ 21 ‐ 

ським, Краснопавлівським, Берецьким, Новоди-
митрівський, Бантишівським), ймовірно внаслі-
док соляно-карстових процесів, утворилися ком-
пенсаційні прогини, осі яких здіймаються з на-
ближенням до аттичних насувів з боку їх висячих 
крил. За даними [28] це є свідченням того, що 
морфоструктури, утворені на попередніх етапах 
тектогенезу соляною тектонікою, теж зазнали де-
формацій через аттичні рухи. 

Яскравим проявом альпінотипних деформа-
цій є протяжні дугоподібні антикліналі на північ-
ному схилі грабена довжиною у десятки кіломет-
рів і амплітудами понад 100 м, відбиті у денному 
рельєфі височинами (рис. 5, ліва частина). Разом 
ці височини створюють характерний ешелонова-
ний складчастий ансамбль, ускладнюючий бу-
дову моноклінального схилу борту. Вони приля-
гають з півночі до зони північного крайового по-
рушення, площина якого на цій території інтенси-
вно дислокована і набула характерної для зон го-
ризонтально-зсувних деформацій кулісної бу-
дови. Тут слід зазначити, що геологічна природа 
цих підняттів у підошві кайнозою не з’ясована і в 
роботі [28] вони отримали назву «підняття неяс-
ного походження». 

Наразі на величезному фактичному матеріалі 
з’ясовано, що у дислокованих (складчастих), тон-
кошаруватих, неметаморфізованих осадових тов-
щах у полі горизонтальних напруг над магістра-
льними розломами зазвичай утворюються діаго-
нальні системи розривів оперення зсувного типу, 
які відповідають кулісному розташуванню трі-
щин сколювання/відриву Ріделя (рис. 6, 7) [2,3, 
19,26,27]. Горизонтальні переміщення геомас гір-
ських порід за ними приводять до деформацій ви-
довження геологічного простору шляхом розтягу-
вання верств уздовж шарнірів складок [19]. У ме-
жах Українського щита за даними інструменталь-
них визначень елементів залягання кристалічних 
гірських порід на природних відслоненнях, вста-
новлено [5], що кулісна, ешелонована будова 
складчастих деформаційних морфоструктур фун-
даменту є характерною діагностичною ознакою 
різноспрямованих горизонтально-зсувних пере-
міщень геоблоків по площинах неодноразово ре-
мобілізованих на етапах платформної активізації 
глибинних розломів. У Південному Донбасі та 
Приазов'ї поряд із насувами на природних відсло-
неннях достовірно виявлені системи зсувів право-
бічної кінематики рухів [13,22]. Причому загаль-
ний напрямок горизонтальних переміщень геомас 
по їх площинах є близьким до ортогонального 
щодо простягання насувів Північного Донбасу. 
Зсувними деформаціями обумовлено формування 
Приазовської височини, яка простягається майже 
ортогонально до Донецького кряжу і має близькі 
висотні відмітки. Структурний аналіз рисунків 

покривної складчастості на території перехідної 
зони від ДДЗ до ДСП дозволив нам раніше іден-
тифікувати структурні ознаки геодинамічної об-
становки транспресії [21,25]. 

Відомо, що геодинамічна обстановка транс-
пресії реалізується за кінематичним механізмом 
одночасного горизонтального скорочення і верти-
кального видовження геологічного простору [2,3, 
5,26,27]. В певному об’ємі земної кори під впли-
вом бокового до простягання лінійної геострук-
тури стресу в обмеженому по літералі геологіч-
ному просторі осадового басейну у зонах транс-
пресії відбувається тектонічне вичавлювання гео-
мас гірських порід угору - в напрямку вільної від 
стиснення денної поверхні. При цьому, якщо в пі-
двалині басейну усі деформації концентруються в 
субвертикальних шовних зонах глибинних розло-
мів, то в приповерхневих умовах пересування ак-
тивізованих геомас порід відбуваються за дивер-
гентними системами підкидів та насувів. 
Внаслідок зсувних деформацій у поперечному пе-
ретині в розрізі осадового чохла утворюються ха-
рактерні для зон транспресії «квіткові» та «паль-
мові» структурні параґенези (рис. 8). Підйом гео-
мас до денної поверхні викликає утворення під-
няттів і переважно позитивного рельєфу над зо-
нами транспресії, які служать джерелами розмиву 
і зносу осадової речовини. Прикладами позитив-
них «пальмових» структур зон транспресії, які ві-
дображаються підняттями у сучасному рельєфі, є 
Дробишівська, Тернівська (рис. 3), Оленівська, Во-
лодарська, Успенська, Ровенецька (рис. 4) та біль-
шість інших підкидо-складок, розташованих на 
території ЗДГ та складчастого Донбасу (рис. 1, 2).  

Водночас компенсаційний геомеханічний фа-
ктор обумовлює виникнення просторово спряже-
них з зонами стресу зон розтягнення земної кори, 
і, відповідно, ділянок переважного прогинання 
[2,3,26,27]. Через це у рельєфі денної поверхні ут-
ворюються так звані «накладені» западини, де на-
копичуються продукти розмиву, знесені з набли-
жених підняттів, що зазнають підйому. Прикла-
дом є Михайлівська, Куйбишівська западини, які 
відбиваються улоговинами у денному рельєфі 
(рис. 4). При цьому, під впливом компоненти го-
ризонтального зсування, деформаційні підняття і 
спряжені з ними динамічно і територіально запа-
дини закономірно розташовуються навскис до 
простягання магістрального зсуву (рис. 7). Разом 
вони утворюють характерні ансамблі кулісно 
зчленованих структурних параґенезів зсування, 
які мають тенденцію до відхилення у той або ін-
шій бік від простягання зсуву, в залежності від 
знаку зміщення (кінематики рухів) у його крилах 
- по аналогії з типовим кулісним розташуванням 
тріщин сколювання/відриву Ріделя (рис. 6). 

На цих теоретичних засадах геомеханіки, з 
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Рис. 6. Принципова схема внутрішньої будови структурного параґенезу транспресії лівобічної кіне-
матики рухів за [2]: 1 – осьова зона магістрального зсуву (М); 2 – ешелонована система зсуво‐насувів; 

3 – система синтетичних сколів Ріделю (R1); 4 – система антитетичних сколів Ріделю (R2);  
5 – тріщини відриву (Т); 6 – осі складок (F) / 

Fig. 6. Schematic diagram of the internal structure of the structural paragenesis of the transpression of the 
left-sided kinematics of movements according to [2]: 1 – the axial zone of the main shift (M); 2 – echeloned 
system of shear-thrusts; 3 – Riedel's system of syntithetic chipping cracks (R1); 4 – Riedel's system of anti-

thetic chipping cracks (R2); 5 – separation cracks (T); 6 – fold axes (F) 
 

врахуванням досліджених в натурних відслонен-
нях та на експериментальних моделях структу-
рно-кінематичних ознак (рис. 6, 7, 8) нами було 
з’ясовано природу детально розглянутих вище 
кайнозойських підняттів (височин рельєфу), що з 
півночі прилягають до зони бортового регіональ-
ного порушення (рис. 5, ліва частина). Разом з ро-
злогими долинами, які їх розділяють, ці новітні 
морфоструктури складають структурний ансам-
бль, ідентифікований як деформаційний параґе-
нез поздовжнього видовження правобічної кіне-
матики у зоні динамічного впливу північного кра-
йового розлому. Цей односторонній кулісний па-
раґенез сформувався у висячому крилі зсуво-на-
суву фундаменту через аттичні тектонічні рухи в 
геодинамічних умовах транспресії. Згідно побу-
дованої структурно-кінематичної моделі дефор-
мацій природним чинником формування ешело-
нованого ансамблю територіально та динамічно 
спряжених структур зсуву і кулісних обрисів 
траси північного крайового розлому були право-
бічні рухи тектонічних блоків та геомас осадових  

гірських порід у його крилах (рис. 5, права частина).  
У підсумку, враховуючи усі отримані резуль-

тати, з використанням даних щодо тектонічного 
стилю осадових басейнів [31] спробуємо визна-
чити стиль інверсійних деформацій рифтової 
структури у південно-східному сегменті ПДДА. 

Як відомо, рифтогенний тектонічний стиль 
будови утворюється у геодинамічних обстанов-
ках загального розтягу земної кори за системами 
розломів типу розсувів (скидів). Рифтовій струк-
турі ДДЗ притаманне регіональне занурення пла-
тформних (синеклізних) комплексів осадового 
чохла уздовж осі авлакогену в південно-східному 
напрямку і від обох бортів до його днища в осьо-
вій частини за системами нормальних (прямих) 
скидів (рис. 3, зліва).  

На підставі аналізу структурних рисунків ін-
версійних ускладнень приходимо до висновку, що 
у південно-східному сегменті авлакогену утвори-
вся інверсійний тектонічний стиль деформацій, 
типовий для зон прояву горизонтально-зсувної, 
підкидо-насувної та зсуво-насувної тектоніки. Ри- 
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Рис. 7. Моделі кінематичних механізмів інверсійної складчастості, притаманних геодинамічній обста-

новці транспресії (колізійний стресовий тиск у горизонтально-зсувному полі напруг) за [2]: 
зверху – синформний тип деформацій як можливий механізм формування герцинських складчастих 
зон уздовж ремобілізованих рифтових парних крайових і прибортових розломів на моноклінальних 

схилах Дніпровського грабену; 
знизу – антиформний тип деформацій як можливий механізм формування герцинських солянокупо-
льних складчастих зон уздовж ремобілізованих рифтових парних осьових розломів у межах осьових 

депресій Дніпровського грабену (за участі соляної тектоніки) / 
Fig. 7. Models of the kinematic mechanisms of inversion folding inherented in the geodynamic environment 

of transpression (collision stress pressure in the horizontal shear stress field) according to [2]:  
from above – the synform type of deformations as a possible mechanism  formed of Hercynian fold zones 

along re-mobilized rift paired border and nearborder faults on the monoclinal slopes of the Dnieper Graben; 
from below – the antiform type of deformation as a possible mechanism formed of Hercynian salt-dome 

folded zones along re-mobilized rift-paired axial faults within the axial depressions of the Dnieper Graben 
(with the participation of salt tectonics) 

 

 
Рис. 8. Морфо-структурна диференціація рельєфу у зоні простого правого зсуву за [3]: 

1 – непорушені ділянки; 2 – ділянки занурення (геодинамічні зони розтягу); 3 – ділянки здіймання  
(геодинамічні зони стресу); 4 – вісь горизонтального зсуву; 5 - орієнтування ешелонованих тріщин 

сколювання Ріделя; 6 - напрям рухів у крилах зсуву / 
Fig. 8. Morpho-structural differentiation of relief in the zone of a simple right shift according to [3]:  

1 – undisturbed areas; 2 – submergence areas (geodynamic tension zones); 3 – uplift areas (geodynamic 
stress zones); 4 – strike-slip axis; 5 – orientation of staggered Riedel chipping cracks; 6 – direction of dis-

placement in strike-slip wings 
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фтогенний скидовий каркас на території ЗДГ ви-
явився майже повністю зруйнованим, через на-
кладення зсуво-насувного каркасу Західно-Доне-
цького ороклину інверсійних деформацій (рис. 1, 
2, 5, 4 в [21]). 

По результатах аналізу структурних рисунків 
альпінотипних деформацій рифтогенної струк-
тури у південно-східному сегменті ПДДА з вра-
хуванням кінематичних моделей встановлено, що 
інверсійному стилю авлакогену притаманні на-
ступні особливості будови:  

1 - утворення систем «зворотних (неузгодже-
них)» скидів на моноклінальних схилах грабену;  

2 - дугоподібне викривлення в плані пер-
винно лінійної рифтогенної скидової решітки та 
утворення в грабені деформаційного клиноформ-
ного у плані каркасу, складеного динамічно спря-
женими системами підкидів та зсуво-насувів;  

3 - формування характерних для покривно-
складчастих областей лускатих складчастих пок-
ривів тектонічного насування та лінійної підкидо-
складчастості;  

4 - формування «перехресно-насувної» стру-
ктури герцинського та альпійських (ларамійсь-
кого та аттичного) складчастих структурних пове-
рхів і кулісної будови лінійних підкидо-складчас-
тих зон; 

5 - збільшення об’єму чохла в обмеженому 
по літералі геологічному просторі грабену лише 
по вертикалі за рахунок поетапного формування 
нових, молодших за віком лусок і пластин насу-
нутих тектонічних покривів. Через це утворення 
різновікового алохтону складають істотну, не ком-
пенсовану синеклізним прогинанням постседиме-
нтаційну частину розрізу складчастих поверхів; 

6 - структурні рисунки альпінотипних дефо-
рмацій мають характерні дугоподібні вигини, 
ешелоновану і кулісну будову, властиві структур-
ним параґенезам, сформованим за кінематичним 
механізмом поздовжнього видовження геологіч-
ного простору в умовах інтерференції підкидо-на-
сувного і горизонтально-зсувного тектонічних ре-
жимів.  

Враховуючи це, приходимо до такого висно-
вку: інверсійний тектонічний стиль південно-
східного сегменту ПДДА характеризують струк-
турні ансамблі ешелонованих і кулісно зчленова-
них, дугоподібно видовжених, покривно-насув-
них і підкидо-складчастих деформаційних струк-
тур. Вони сформувалися в геодинамічній обста-
новці транспресії і притаманні платформним 
складчасто-насувним геоструктурам тектоніч-
ного зриву [31].  

Таким чином у Західно-Донецькому сегменті 
і на західних схилах Донбаса в герцинському та 
альпійському поверхах сформувалася Західно-

Донецька область покривно-складчастих дефор-
мацій. 

Наукова новизна та практичне значення. 
На кінематичних моделях вперше ідентифіковано 
природу альпінотипних деформацій в Західно-
Донецькому грабені. Встановлено, що кайнозой-
ськими рухами вздовж ре-мобілізованих зон гер-
цинських зсуво-насувів сформовано динамічно 
спряжені ансамблі неотектонічних структур. Ку-
лісно зчленовані структурні парагенези сформу-
валися за кінематичним механізмом поздовж-
нього видовження геологічного простору через 
горизонтальні рухи правої кінематики над зонами 
динамічного впливу зсуво-насувів фундаменту в 
геодинамічній обстановці транспресії. 

Тектонічний стиль південно-східного сегме-
нту ПДДА визначають ешелони зсуво-насувів, 
кулісно зчленовані ансамблі підкидо-складок, лу-
скаті складчасті покриви тектонічного насування, 
які сформувалися у геодинамічних зонах горизо-
нтального зсування і транспресії. Уся сукупність 
альпінотипних морфоструктур територіально ко-
нтролюється вперше виділеною нами на території 
ЗДГ новітньою платформною структурою текто-
нічного зриву - Західно-Донецькою областю пок-
ривно-складчастих деформацій. 

Отримані дані щодо особливостей просторо-
вого розподілу інверсійних ускладнень рифтоген-
ної структури та етапності їх утворення доцільно 
використовувати для палеореконструкцій і геоди-
намічного моделювання палеорифтової системи 
ПДДА та вдосконалення схем регіонального тек-
тонічного та нафтогазогеологічного районування 
території ДДЗ.  

Висновки. Внаслідок неоднорідних за текто-
нічним стилем та інтенсивністю прояву післяри-
фтових ускладнень рифтогенної будови ПДДА за 
своїм простяганням набув характерних структур-
них рис інверсованого авлакогену. Колзіійні де-
формації авлакогена структурно проявляються в 
формуванні: тектонічних зривів, скидо- і підкидо-
зсувної решітки у фундаменті; кулісного і віяло-
подібного у плані зсуво-насувного деформацій-
ного каркасу, сформованому у діагональних сис-
темах розломів осадового чохла; «перехресно-на-
сувному» структурному плані покривно-складча-
стих деформацій герцинського та альпійського 
поверхів чохла; потовщенні осадового чохла в об-
меженому по літералі просторі рифтогенної па-
лео-западини за рахунок насування пластин що 
молодших за віком тектонічних покривів. У Захі-
дно-Донецькому сегменті і на західних схилах 
Донбаса в герцинському та альпійському повер-
хах сформувалася Західно-Донецька область пок-
ривно-складчастих деформацій. 
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ABSTRACT 
The purpose. The peculiarities of the spatial distribution and tectonic style of collisional deformations of the rifto-

genic structure of the Dnipro-Donets Basin were investigated.  
Method. Kinematic and paragenetic analyses were used, structural drawings were studied, kinematic models of 

alpine-type deformations in the folded floors of the southeastern segment of the Basin were compiled.  
The results. It was found that the riftogenic structure along the strike different style and intensity of inversion 

complications was been undergone. The structural border between the weakly and significantly located territory along the 
meridian of the city of Balaklia was determined. To the west of the border the rift downthrows acquired arc-shaped con-
tours and a pendulum structure due to horizontal movements. Zones of Hercynian folding are divided into separate 
branches by echelon systems of landslides located diagonally to their axes. To the east of the border, at first the regional 
board faults bend to the west, and then to the east of the city of Donetsk, the northern ones bend to the east, and the 
southern ones - to the southeast. The zones of nearboard and axial regional faults are destroyed, and because of this, the 
lines of the Kochubiyivsko-Volvenkivskyi and Sosnivsko-Stepkivskyi axial salt dome shafts are interrupted. The relic is 
the Axial fault with the Druzhkiv-Komyshuva shaft adapted to it. Instead of a reset rift, a shear-thrust inversion frame of 
orocline form was formed. Alpinotype dislocations on most of the territory of the Basin are weakly pronounced (scattered, 
low-amplitude faults and uplifts), but the southeastern segment significant fault-folding and cover-thrust deformations 
has undergone. The analysis of the structure of the Oligocene-Miocene sediments shows that neotectonic structures in the 
sole of the Cenozoic cover and the daytime relief are reflected. On the northern board of the Basin, a number of arc-like 
elongated uplands that located in the hanging wings of the Hercynian thrusts were formed. A sign of uplands` formation 
in the geodynamic environment of transpression is oscillating articulation and diagonal placement relative to shear-thrust 
zones.  

Scientific novelty. By the analysis of structural pictures of Elements of tectonics characteristic of transpression 
zones was identified. For the first time the nature of alpine-type deformations on kinematic models was identified. The 
Cenozoic movements along the re-mobilized zones of the Hercynian thrusts formed dynamically coupled ensembles of 
neotectonic structures was established. The hinged-jointed structural parageneses were formed by the mechanism of lon-
gitudinal elongation of the geological space due to the horizontal movements of right kinematics over the zones of 
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dynamic influence of shear-thrusts of the foundation. It was found the tectonic style of the latest deformation ensembles 
is inherent in the platform fold-thrust geostructures of the tectonic breakaway. For the first time the newest platform 
structure - the West-Donetsk tectonic orocline of cover-folding deformations was identified.  

Practical significance. Data on the distribution of alpine-type complications of the West-Donets Graben for paleo-
geodynamic reconstructions and improvement of the regional scheme of tectonic zoning of the Dnipro-Donetsk Basin 
can be used. 

Keywords: structural pictures, kinematic models, downthrow riftogenic framework, inverted shear-thrust frame-
work, alpine-type deformations, Cenozoic hinged-jointed highlands, West-Donets orocline deformations. 
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